

“摸金校尉”流窜作案 遭同伙举报被抓

## 揭秘武王墩墓被盗往事

4月16日,国家文物局公布安徽省淮南市武王墩墓考古新发现,引发网友关注。

然而,在2020年进行抢救性考古发掘之前,武王墩墓曾多次被盗,盗掘行为甚至破坏了墓葬埋藏环境,影响地下文物安全。



武王墩古墓盗墓、倒卖文物案开庭

武王墩墓考古发掘现场

## A 流窜作案

武王墩墓位于淮南市山南新区三和乡徐洼村南约150米处,1981年被确定为安徽省重点文物保护单位。

对一些不怀好意的盗墓贼来说,这座古墓是他们虎视眈眈的“财富密码”。

2015年,徐某听说武王墩古墓里面有不少“宝物”,遂与同乡赵某等人携带探针、洛阳铲等盗墓工具进行了长达一个

月的持续盗掘,后因被村民发现且资金不足,被迫停止盗掘。

没过多久,不甘失败的犯罪分子通过“招兵买马”,找来了“投资人”张某,“技术骨干”夏某,先后两次对武王墩墓进行疯狂盗掘,最终盗得青铜编钟等70余件珍贵文物。

作为该案的重点嫌疑人之一,夏某一般先看风水,大致判断出主墓室、陪葬室、墓坑的位

置,再决定从什么位置下探针。据其他犯罪嫌疑人交代,夏某只在两个点打下探针,就摸清了墓葬的年代、主墓室方位,以及从什么地方爆破、开封土、打盗洞。

荒谬的是,由于夏某盗墓技术高超,还被全国很多盗墓团伙都邀请过充当“摸金校尉”,流窜作案,直至东窗事发。

## B 暗中倒卖

这伙盗墓团伙从武王墩墓中盗掘出了70余件文物,有60余件最终都流向了一个叫刘某园的“80后”“倒爷”。

刘某园自高中起就走上了古董收藏之路,在南京长期经营一家“古工艺品店”,以合法经营古玩为幌子,暗中倒卖珍贵文物。2015年,他以580万元从上家手中购买了“代县阿

育王塔被盗案”中的一批文物,转手就以2300万元的价格卖掉牟取暴利。

在武王墩墓盗墓案件中,他先是于2016年从“倒爷”牛某峰处,花700万元购买了盗出的古墓文物。之后,又花了80万元购买了该古墓里的9个青铜编钟和2个虎形木质漆器底座。

2020年10月16日14时

许,被公安部列为A级通缉犯一年有余的刘某园在江苏苏州落网。

经淮南市大通区人民检察院提起公诉,2021年12月27日,刘某园因犯倒卖文物罪被判处有期徒刑六年十个月,并处罚金15万元。他随后提出上诉,2022年8月,淮南市中级人民法院维持了一审判决。

## C 发生内讧

说回之前的盗墓团伙,好景不长,团伙成员因分赃不均发生内讧。当时,张某、聂某纠集了几名同伙,来到成员孙某家附近,用掏洞的方式,拿走了藏在孙某家里,从武王墩古墓中盗掘出的4件木质彩绘雕像。随后,聂某又找人试图通过拍卖公司寄卖。

拍卖公司老板周某先给这4件文物进行碳-14测试,发现有2000多年历史后,他出资13.5万元买下。

出乎意料的是,周某此举并非为了倒卖,而是想通过将文物捐献给博物馆,举办捐献仪式,以此来提高自己公司的知名度。

然而事与愿违,由于文物表面彩绘剥落严重,多家博物馆均以“无法判断文物真假”以及“暂时缺乏保管条件”等理由拒绝接收。

最终,检察机关决定对周某以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪对其提起公诉。

## D 法网恢恢

法网恢恢疏而不漏。2018年,盗墓贼之一孙某被抓,后举报“技术骨干”夏某。公安机关顺藤摸瓜,精确掌握该团伙的主要人员动态,最终在该团伙准备盗掘廉颇墓时,一举收网。

公安机关共抓获参与盗掘战国楚墓大案的犯罪嫌疑人29人,收缴土制炸药80斤,雷管15根,洛阳铲、探针等盗墓工具若干。此外,追回被盗掘的珍贵文物77件,其中国家一级文物26件,涉及的“虎座凤鸣鼓”等漆木器十分罕见。

然而,对武王墩墓虎视眈眈的远不止这些人,还有一伙盗墓贼也打起了盗墓主意。

2016年,程某及蔡某听说淮南有一历史久远的武王墩墓,就起了邪念,于是联系了陈某、赵某、彭某及郑某等多人来到淮南准

备盗墓。短短4天的时间,该团伙在武王墩古墓葬中挖掘出一个直径0.55米、深度14米的洞和一个直径为0.15米的探孔,仅差1米便到达古墓墓室。

2017年8月17日,一审法院依法作出判决,被告人程某犯盗掘古墓葬罪,判处有期徒刑十年,并处罚金1万元,其余4名被告人分别犯盗掘古墓葬罪,获五年六个月至四年不等有期徒刑,并处罚金5000元。

近年来,随着文物部门和公安机关对文物犯罪的重拳出击,这些珍贵的历史文化遗产获得了保护。目前,武王墩一号墓的考古发掘工作还在紧张进行中,据安徽省文物考古研究所研究员、武王墩墓考古发掘队领队官希成透露,争取本年度内全面完成主墓考古发掘工作。

据中国新闻网

## “大巴黎”晋级欧冠四强

新华社马德里4月16日电(谢宇智)16日,在2023-24赛季欧洲冠军联赛四分之一决赛次回合较量中,西甲球队巴塞罗那主场1:4不敌德甲球队巴黎圣日耳曼,以4:6的总比分遭对手淘汰,无缘四强。巴萨首回合曾在客场3:2

战胜对手。此番移师奥林匹克球场交手,西甲豪门早早打入一球确立领先优势。但此后阿劳霍被罚下,主队陷入人数劣势;登贝莱和维蒂尼亚趁势各入一球,姆巴佩又在比赛后半段打进两球,助“大巴黎”翻盘,晋级半决赛。

## “白魔兽”格里芬退役了

4月17日,因弹跳出色、身体素质强悍被球迷们称为“白魔兽”的格里芬,在个人社交媒体上宣布结束自己14年的NBA生涯,正式退役。

虽然格里芬的职业生涯并没有得到过总冠军,但他也是过去十多年NBA的招牌明

星之一。格里芬职业生涯最高峰在快船队度过,当时格里芬、保罗以及小乔丹,创建了快船的“空接之城”。“我要感谢这些年的职业生涯经历,我变得更为出色,我一直对此心存感激。”格里芬说。

据《北京青年报》 宋翔

巴黎奥运会  
倒计时100天

4月17日,巴黎奥运会迎来了倒计时100天的重要时刻。整整一个世纪后,奥运会重回巴黎,法国首都将成为继伦敦之后第二座三次举办夏奥会的城市。 新华社 发

